

江西萍乡：网上慈善超市汇聚爱心力量

本报讯(刘斐)近日,江西省萍乡市首家面向全市低保家庭、建档立卡贫困户、孤儿等困难群众的“萍乡慈善”网上慈善超市正式上线。

据了解,上线不到10天,慈善超市已收到10余家爱心企业和团体捐赠的各种生活物资、文体用品以及30万元的助学资金。市民在关注“萍乡慈善”微信公众号后,点击“慈善资讯”,即可看到“慈善超市”“物资申请”“助学申请”“发放公示”“捐赠公示”5个子栏目。在“慈善超市”一栏,有大米粮油等生活必需品,也有文具、书包、乒乓球等文体用品。申领人在填写申领物品

编号、联系电话并提交申请后,需等待志愿者家访审核,经审核符合条件的申请由志愿者将所选物资送到申领人家中。除物资申领外,申领人还可提交律师咨询、心理咨询、帮扶咨询等相关申请。

得益于过去3年线下慈善超市的成功运营经验,“萍乡慈善”网上慈善超市依托微信公众平台,在全省率先将慈善超市搬上“网”,借助志愿服务组织的力量,实现在平台上申请、第三方审核、零距离送达,是江西省首家网上慈善超市和首家真正实现免费的慈善超市。同时,所有捐赠及发放物资情况均实时网上公示,接受社会监督。



中国文明在线 报社官方微信

打造共享社区 凝聚邻里温情

——广东省佛山市禅城区打造共建共治共享的社区治理格局

居住在现代城市社区,人际关系淡漠,“以邻为伴、与邻为善、守望相助”的社区生活模式是否可期?“人人参与治理,人人服务社区”的共建共治局面如何实现?让我们一起走进广东省佛山市禅城区祖庙街道塔坡、北江、兰桂等共享社区试点,探寻他们探索出的共享社区建设模式。



● 场景一 闲置物品变废为宝

前不久,住在祖庙街道北江社区九鼎小区的张先生遇上了一桩烦心事:父亲突然患病无法走路,手术后的一段时间需要使用轮椅,买一张又用不了多久,太浪费。

抱着试试看的想法,张先生来到小区共享小屋内,向正在值班的志愿者求助。志愿者通过“共享社区APP”发出了一张需求订单,向社区居民询问:“谁家里有闲置的轮椅呢?”

“我家有一张闲置的轮椅,可以共享给张先生用。”当天,一名社区居民便回复了志愿者。很快,这名居民便将清洗干净的轮椅送到了共享小屋。

让社区居民将家中闲置的物品,共享给小区其他有需要的街坊邻居,这正是禅城区打造共享社区的一个重要内容。

笔者走访发现,无论是北江社区九鼎小区、鸿业新天地小区,还是兰桂社区,大小不一的共享小屋内,均摆满了居民共享的各种物品。鸿业新天地小区共享小屋内,居民共享的小木马、小单车、衣物等占据了大半的空间。在一墙之隔的图书室内,三名退休老人正坐在

桌前看书,大多数书籍也是由小区居民共享的。

“互通有无,彼此都能感受到快乐。”70多岁的叶伯说,在分享闲置物品的过程中,社区居民逐渐熟络起来。

● 场景二 发挥所长服务街坊

“小小竹排江中游,巍巍青山两岸走。”8月1日上午,笔者来到鸿业新天地共享小屋前,听到清脆的童声正在唱《红星照我去战斗》,循声找去,34名来自塔坡社区的小朋友,在社区党员志愿者朱木生的带领下,一起学唱经典红歌。

这是塔坡社区儿童助托活动“爱心课堂”的第19节课。从今年7月8日开设至今,“爱心课堂”先后为小学员们带来了书法、象棋、扎染等丰富的课程。

“爱心课堂”的老师、志愿者均来自塔坡社区,许多还是上了年纪的老人家。鸿业新天地小区的许多家长由于工作原因无力自行照看小孩,于是,在社区党委的组织下,老人们争当老师,在课堂上将一技之长传授给孩子们。

“丰富儿童暑假生活,拓展课本以外知识,还能让家长照看小孩减负。”塔坡社区党委书记、居

委会主任谭翠婵说,由于课程内容生动有趣,不少社区里的孩子纷纷放弃原来的培训计划,选择参与社区党委牵头组织的“爱心课堂”活动。

如今,会做各色面食的东北人郝阿姨,烧得一手好菜的德国媳妇隋女士,足球技术过硬的阿根廷小女孩费德里卡……在丰富多彩的“共享社区”项目中,性格开朗、有所长的他们成为了社区达人。

● 场景三 走出家门参与社区活动

兰桂社区汇聚了来自全国各地的同胞,以及来自20多个国家和地区的外籍人士,半年多来,在这个种族多元、文化多元的社区里,口语角、瑜伽班、太极拳等兴趣小组先后成立,吸引了众多中外居民参与其中。

在一次口语角活动上,众人围绕广东凉茶展开讨论。主持人丁小姐提前准备了几种凉茶,将它们都蒙了起来,让邻居们“盲品”。众人纷纷上前品尝,印度小男孩龙龙“误喝”苦凉茶后,五官几乎挤到一块,引来众人哈哈大笑。

“夏桑菊、廿四味、王老吉……”待众人体验后,丁小姐逐一揭盅,带着大家用粤语念凉茶名,还用中

英文双语PPT,从各种凉茶的起源故事、历史传承、配方、功效等为切入点,介绍源远流长的广东凉茶文化,让众人听得津津有味。

而在靠近文华公园的北江社区,各种健身运动成了居民的最爱。“经常一起跑步,大家都觉得很开心。”九鼎小区居民柯志芬说,如今,每个月社区都会组织居民集体跑步,参与的人数越来越多,大家在活动中熟络起来,成为了朋友。

除了跑步,轮滑、篮球、瑜伽、太极拳、武术、平衡车等运动项目,都出现在了北江等社区的暑期共享活动表上。在7个共享社区试点小区内,迅速增加的物品、技能、活动等共享项目,让身处其中的居民在享受各种共享项目的同时,彼此之间也逐渐熟悉起来,建立起温情和和谐的邻里关系。

经过半年多的建设,禅城区祖庙街道的七个共享社区试点,把基层党建和基层治理结合起来,通过线上和线下两个渠道发动居民参与,打造“供服务+得积分”体系,初步打造出共建共治共享的良性循环格局。7月初,禅城区在全区全面铺开共享社区建设,这是禅城区推进共建共治共享社会治理格局的又一创新。共享社区模式在禅城区点起星星之火。

李护彬 林晓平 郑佳乐



福州市晋安区 小候鸟公益夏令营开营

本报讯(张毅捷 林丽)“欢乐假期,阳光成长”小候鸟公益夏令营近日在福建省福州市晋安区妇女儿童活动中心正式开营。

据悉,此次小候鸟公益夏令营围绕“扣好人生第一粒扣子”主题,活动内容丰富,设计规划了“性格篇”,帮助孩子了解自己的性格类型;“特质篇”,发现自己眼中的自己和他眼中的自己;“兴趣篇”,深度挖掘自己的兴趣和特长;“生命教育篇”,了解生命的意义;“时间管理篇”,学会合理安排时间;“情绪管理篇”,学会控制情绪;“理想篇”,树立正确的人生理想。晋安区已经连续两年举办了小候鸟公益夏令营,每年分多期开展活动,今年寒假还将举办“冬令营”。

安顺市西秀区 为辖区内“中国好人”建档

本报讯(安文)近年来,贵州省安顺市西秀区为辖区内“中国好人”(包括全区获得“中国好人榜”、“贵州好人榜”、全国道德模范、全省道德模范、最美安顺人等荣誉的先进典型)建立了专属的档案。

据悉,西秀区通过密切关注建档立卡“好人”的近期动态,及时将事迹介绍、宣传报道、社会活动、表彰审批、群众评议、个人讲话、自传、日记、著作等纸质及电子文字材料、音像材料纳入到档案中,让“好人”故事更加全面完整、连续生动。

据了解,西秀区采取“个人+档案+平台”的嵌入式工作思路,将“好人”作为档案的主体,率先建立了西秀区“中国好人”活性成长档案管理制度,健全完善区、乡(镇)、村(社区)三级立体式、网格化的活性成长档案工作管理体制及信息互通机制,以落实全区“中国好人”建档留痕为目标,深入挖掘记录“中国好人”的多样性活态信息,充分发挥档案记录历程、服务现实的作用,让“好人”文化资源得到更好的传承和利用。



发挥基层党组织引擎作用 助力新时代林州行稳致远

河南省林州市委书记 王军

“治国安邦,重在基层;管党治党,重在基础。”回顾林州市的发展历程,无论是“战太行”“出太行”,还是“富太行”“美太行”“福太行”,经济社会发展的每一步都与党建引领息息相关。今年是河南省林州市确定的基层党组织的“全面提升年”,切实把党建优势转化为发展优势、党建资源转化为发展资源、党建成果转化为发展成果,将34个党(工)委、51个党总支、1296个基层党支部、46645名党员锻造建成建设新时代富民林州幸福家园的一线指挥所、坚强战斗堡垒和冲锋

尖兵。

增强政治领导力,确保党的决策部署不折不扣地落实。严格落实“三会一课”等制度,持续深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,积极推广党员积分制管理等做法,烧旺党性锻炼熔炉。要持续巩固好村(社区)党组织换届,深入推进农村干部规范化管理,最大限度地强化基层组织“政治基因”,进一步激发农村干部干事创业的内在动力。综合运用党建考核、责任追究等手段,确保基层党组织对各项工作的有力、有效领导。

提升思想引领力,永葆党员队伍的先进性和纯洁性。依托“一渠一馆一学院”等红色资源,打造一批“党员干部开放式教育基地”,引导党员干部见贤思齐,见不贤而自省,始终保持政治定力、追求崇高理想。充分发挥党校的主阵地作用,利用党员干部远程教育平台,创新专题党课、互动研讨等形式,全面提升广大基层党员干部的理论水平和政治素质。分领域、分层次选树先进典型,掌握意识形态工作的主动权,最大限度发挥正面典型的激励、带动作用。

凝聚群众组织力,锻造新时代的坚强战斗堡垒。要全面实施“支部建设年工程”,继续深化“党建工作规范化集中行动”和支部“星级创建”活动,在全市基层组织中营造创先争优的浓厚氛围。要着力抓好党建示范点、示范带、示范区建设,在此基础上育典型、树标杆、出亮点、带全盘,形成辐射带动效应。要推动基层党建传统优势与信息技术的有机融合,构建全天候、全覆盖、立体化的基层党建服务体系。

会各项事业全面振兴。要聚焦聚力脱贫攻坚、壮大村级集体经济两项重点任务,持续推进“党建+”融合发展战略,推动乡村生态建设、综合治理、社会服务等工作。通过设置“共产党员先锋岗”、划分“共产党员责任区”、成立“共产党员先锋队”、实施“共产党员先锋项目”等形式,持续推动各个领域、各条战线的共产党员传承弘扬红旗精神。

党政领导与文明建设